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Стратегічною метою державного ре-
гулювання трансформаційною економі-
кою України є становлення конкуренто-
спроможного національного виробниц- 
тва, створення мікро- і макроекономічних 
умов для забезпечення функціонування 
ринкових регуляторів, формування умов 
для стабільного і збалансованого еконо-
мічного зростання. 

На сьогодні дослідження різних ас-
пектів економічного зростання є актуаль-
ним як для українських, так і для зару-
біжних науковців. Аналізу важливих ас-
пектів проблеми економічного зростання 
присвячено праці Дж.М. Кейнса, С. Куз-
неця, Е. Денісона, Е. Домара, Р. Харро-
да, Р. Солоу, Ч. Кобба, П. Дугласа, Р. Лу-
каса, П. Ромера, Н. Менкью, Д. Ромера, 
Д. Вейла, Е.А. Пономарьової, А.В. Божеч-
кової, А.Ю. Кнобель, В.А. Садовничого, 
А.А. Акаєва, А.В. Коротаєва, С.Ю. Мал-
кова, В.М. Гейця, О.Я. Базілінської, 
Г.Я. Глухої, А.О. Задої, Ю.Є. Петруні, 
Л.С. Шевченко, А.А. Гриценка та інших. 

У виборі найбільш прийнятної стра-
тегії регулювання економічного зростан-
ня держава має на озброєнні різні тео-
рії економічного зростання, які врахову-
ють потенційні можливості економіки й 
тривалі тенденції її розвитку, та викорис-
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товують певні макроекономічні моделі, 
основною метою яких є визначення умов, 
необхідних для рівноважного зростання. 

Роль держави у формуванні націо-
нальної моделі економіки є визначальною 
на різних етапах розвитку. Теоретичні 
основи державного регулювання еконо-
мікою, здатного стимулювати процес еко-
номічного зростання, закладені в працях 
Дж.М. Кейнса, А. Маршалла, Й. Шумпе-
тера, Дж. Хікса, Р. Харрода, Е. Домара, 
Р. Солоу, Е. Денісона, Л. Абалкіна, А. Іл-
ларіонова, Г. Клейнера, П. Ромера, С. Куз-
неця та інших. 

Незважаючи на численну кількість 
праць українських та зарубіжних науков-
ців з порушеного питання, конкретні на-
прями реформування сучасної україн-
ської економіки для досягнення нею стій-
кого стану та процесу подальшого зрос-
тання потребують детального аналізу та 
теоретичного обґрунтування. 

Отже, метою дослідження є отри-
мання моделі економічного зростання, не-
перервної за часом, що є певною модифі-
кацією моделі Р. Солоу, визначення пара-
метрів стійкого стану економічної систе-
ми та дослідження різних варіантів регу-
льованого державою процесу досягнення 
цього стану. 
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На нашу думку, при створенні бага-
тоцільових програм економічного зрос-
тання держави, які містять елементи дер-
жавного регулювання, необхідно, в пер-
шу чергу, спиратися на певні розрахунки, 
які можливі завдяки створенню відповід-
них макроекономічних моделей. 

У цьому сенсі достатньо приваб- 
ливою є модель економічного зростан-
ня Р. Солоу, оскільки вона не є громізд-
кою, враховує чималу кількість факторів 
та на її основі можна отримати адекват-
ні висновки і прогнози щодо подальшого 
розвитку економіки держави. Однак, на 
наш погляд, використання зазначеної мо-
делі доцільне за умови врахування в ній 
фактора людського капіталу, ендогенно-
го науково-технічного прогресу та його 
впливу на ефективність праці. 

Враховуючи результати досліджень 
[1, с. 7–18; 2, с. 66–72], з метою одержан-
ня аналітичного вираження функції ен-
догенного науково-технічного прогре-
су, що адекватно відображає реалії еко-
номічного стану України, нами було обрано 
залежність ( )( ) ( ), ( ), ( ) ( )Y t F K t H t A t L t= ,
де Y(t) – валовий внутрішній продукт,  
K(t) – фізичний капітал (основні фон-
ди),  H(t) – людський капітал,  L(t) – кіль-
кість зайнятих в економіці,  A(t) – функція 
науково-технічного прогресу. 

Окремим випадком зазначеної за-
лежності є виробнича функція Н. Мен-
кью – Д. Ромера – Д. Вейла. Проте при 
її використанні нами було внесено певні 
корективи стосовно деяких її факторів, а 
саме людського і фізичного капіталів та 
науково-технічного прогресу.

На підставі запропонованого підхо-
ду до побудови та використання функції 
ендогенного науково-технічного прогре-
су нами одержано адекватний аналітич-
ний опис валового внутрішнього продук-
ту України [2, с. 73–75]. 

З урахуванням вищезазначених ре-
зультатів для отримання моделі економіч-
ного зростання, що враховує можливість 
державного регулювання, далі модифіку-
ємо певним чином модель Р. Солоу. 

Зазначимо, що певну модифіка-
цію моделі Р. Солоу було запропоновано 

Н. Менкью, Д. Ромером, Д. Вейлем шля-
хом додаткового врахування факторів 
людського капіталу та ефективної праці [3, 
с. 105]. При цьому в моделі людський ка-
пітал розглядався як виробничий фактор, 
процес його накопичення був аналогіч-
ний фізичному капіталу. Частка випуску 
інвестувалась у розширення розмірів фі-
зичного та людського капіталів, норми 
збереження розмірів фізичного та люд-
ського капіталів були екзогенними і ста-
лими. Темп приросту науково-технічного 
прогресу і темп приросту населення та-
кож були екзогенними і сталими. Зношу-
вання фізичного і людського капіталів у 
моделі не враховувалися. 

Отже, при модифікації моделі еконо-
мічного зростання Р. Солоу [4, c. 105–112; 
5, c. 15–18] врахуємо в ній додатково, як 
і Н. Менкью, Д. Ромер та Д. Вейл, факто-
ри людського капіталу та ефективної пра-
ці, але, на відміну від зазначених авторів, 
врахуємо також зношування людського і 
фізичного капіталів та ендогенний харак-
тер науково-технічного прогресу, що ре-
агує на зміни всередині економічної сис-
теми. 

Так, стан економіки за модифікова-
ною нами моделлю економічного зрос-
тання Р. Солоу задамо такими ендоген-
ними факторами:  Y – валовий внутрішній 
продукт,  C – фонд невиробничого спожи-
вання,  H – людський капітал,  L – кіль-
кість зайнятих у національній економіці,  
K – фізичний капітал (основні фонди на-
ціональної економіки),  I1 – інвестиції в 
основні фонди,  I2 – інвестиції в людський 
капітал,  A – функція науково-технічного 
прогресу. 

Крім цього, вказана модель еконо-
мічного зростання враховуватиме такі ек-
зогенні показники: μ – частка основних 
фондів, що вибули за рік,  η – частка люд-
ського капіталу, що вибув за рік,  δ – річ-
ний темп приросту кількості зайнятих,  
ρ1 – (норма нагромадження) частка інвес-
тицій в основні фонди у валовому вну-
трішньому продукті,  ρ2 – (норма нагрома-
дження) частка інвестицій у людський ка-
пітал у валовому внутрішньому продук-
ті. Зазначені екзогенні параметри зміню-
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ються у таких межах:  0 < μ < 1;  0 < η < 1;  
0 < ρ1 + ρ2 <1,  0 < ρ1, ρ2 < 1; – 1 < δ < 1. 

Вважатимемо, що частки інвестицій 
в основні фонди та в людський капітал у 
валовому внутрішньому продукті є управ-
ляючими параметрами, тобто в початко-
вий момент часу їх можна встановлювати 
управляючим органом економічної систе-
ми на будь-якому рівні з множини їх при-
пустимих значень. 

Управляючими параметрами в еконо-
міці є економічні параметри, змінюючи які, 
можна впливати на потік та напрям еконо-
мічних процесів. Так, за допомогою управ-
ляючих параметрів можна, в тому числі, 
впливати на темпи економічного зростан-
ня, кон’юнктурні коливання, підтримувати 
збалансованість економіки. На нашу дум-
ку, при використанні в модифікованій мо-
делі економічного зростання часток інвес-
тицій в основні фонди та в людський капі-
тал у валовому внутрішньому продукті як 
управляючих параметрів можна, змінюю-
чи їх певним чином, відслідковувати їхній 
вплив на економічну систему. 

Отже, маючи на меті певним чином 
модифікувати модель Р. Солоу, отримає-
мо модифіковану неперервну за часом мо-
дель економічного зростання: 

Наведемо структурну схему модифі-
кованої моделі економічного зростання, 
неперервної за часом (рис. 1). 

У зазначеній моделі державне регу-
лювання національною економікою може 
здійснюватися за допомогою управля-
ючих параметрів, а також завдяки вра-
хуванню функції ендогенного науково-
технічного прогресу, параметри якої міс-
тяться як у залишку Р. Солоу, так і у функ-
ції φA(t). 

Відмінністю отриманої нами моди-
фікованої моделі економічного зростан-
ня від моделі Р. Солоу є врахування в ній 
факторів ефективної праці, людського ка-
піталу, його зношування, інвестицій у 
людський капітал, ендогенного характеру 
науково-технічного прогресу. 

Для зручності при подальших обчис-
леннях будемо використовувати одержа-
ну нами модифіковану модель економіч-
ного зростання у відносних показниках. 

Визначення параметрів стійкого ста-
ну економічної системи [3, с. 94; 4, с. 41], 
яка передбачає стійкий розвиток націо-
нальної економіки, зазвичай пов’язане 
з аналізом можливих варіантів функці-
онування економіки у майбутньому [6, 
с. 35–51; 7, с. 125, 331]. Тобто доцільним є 
застосування прогнозування розвитку націо- 
нальної економіки, що є комплексом ар-
гументованих припущень, які виражені в 
якісній і кількісній формах та дають уяв-
лення щодо можливих значень основних 
макроекономічних показників у майбут-
ньому. Слід підкреслити, що майбутній 
стан національної економіки значною мі-
рою визначається її минулим станом та 
сьогоденням. При цьому основними зав- 
даннями державного регулювання на-
самперед виступають визначення ціліс-
ної картини стану національної економі-
ки в майбутньому; одержання інформа-
ції щодо можливих траєкторій розвитку 
економіки держави в кількісних і якісних 
параметрах; оцінка ресурсів, які наявні у 
держави, для можливих варіантів розвит- 
ку національної економіки. 

На наш погляд, у дослідженнях з ви-
значення параметрів, які характеризують 
прогнозований економічний процес, до-

 , ,t t t t tY F K H A L ,

t t tY I C  ,

1 2t t tI I I  ,

1 1 2 2;t tt tI Y I Y   ,

1, 0, (0)t
t tt

dK K I K K
dt

    ,

2, 0, (0)t
t tt

dH H I H H
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0, (0)t
t t

dL L L L
dt

  ,

де  0 ≤ t ≥ T. 
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цільно скористатися такими підходами. 
Так, перший підхід ґрунтується на прогно-
зуванні стійких тенденцій розвитку націо- 
нальної економіки і зводиться до перене-
сення залежностей, характерних для мину-
лого і сьогодення, на майбутнє. Він покли-
каний забезпечити відповідність прогно-
зованих процесів реальним можливостям 
економічного розвитку. Другий підхід, що 
пов’язується з регульованою економікою, 
виходить з цілей розвитку, яких бажано до-
сягти у прогнозованому періоді часу завдя-
ки отриманню низки економічних показ-
ників певних нормативних значень, які за-
безпечать економічне зростання держави. 
Його зміст також враховує взаємозв’язок 
минулого, сьогодення і майбутнього, що 
проявляється у використанні певних еконо-
мічних показників, нормативних значень, 
яких треба досягти в майбутньому, які вра-
ховують відповідну інформацію з минулого 
і сьогодення. Зазначений підхід покликаний 
уможливити перехід від вже сформованих 
тенденцій економічного розвитку держави 
до стану її економічного зростання. 

Для отримання на основі комбінації 
першого та другого підходів прогнозних 

розрахунків нормативних значень низ-
ки економічних показників, за яких буде 
забезпечено стан стійкого економічного 
розвитку держави, скористаємося отрима-
ною нами модифікованою моделлю еко-
номічного зростання. 

Так, одержимо значення параметрів 
стійкого стану економічної системи. Згід-
но з В.А. Колємаєвим [4, с. 41], який до-
сліджував динамічні моделі макроеконо-
міки, траєкторію руху вважатимемо ста-
ціонарною, а економічну систему такою, 
що перебуває у стаціонарному режимі, 
якщо відносні показники, а саме випуск 
валового внутрішнього продукту націо-
нальної економіки на одиницю ефектив-
ної праці  y,  капіталоозброєність одини-
ці ефективної праці фізичним капіталом  
k,  озброєність одиниці ефективної праці 
людським капіталом  h,  інвестиції у фі-
зичний капітал, що припадають на одини-
цю ефективної праці  i1,  інвестиції у люд-
ський капітал, що припадають на одини-
цю ефективної праці  i2,  споживання, що 
припадає на одиницю ефективної праці  c,  
не змінюються за часом, тобто при t ≥ t* ≥ t0
вони є сталими. За цих умов спостеріга-

Рис. 1. Схема модифікованої моделі економічного зростання, неперервної за часом
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ється стійкий стан економічної системи. 
Зазначимо [4, с. 42], що при t0 < t*   в еко-
номічній системі буде відбуватися процес 
руху до стійкого стану. 

Враховуючи вищевказане та резуль-
тати проведеного обчислення, отримаємо 
систему рівнянь, що відповідає стійкому 
стану національної економіки:

                                       (1)

де   ,p q   є точковими оцінками параме-
трів  p,  q. 

Перше з рівнянь цієї системи пока-
зує, що інвестиції у фізичний капітал, які 
припадають на одиницю ефективної пра-
ці, повинні дорівнювати зменшенню капі-
талоозброєності одиниці ефективної пра-
ці фізичним капіталом внаслідок вибуття 
останнього з урахуванням впливу річно-
го темпу приросту кількості зайнятих та 
науково-технічного прогресу. Аналогіч-
но, друге рівняння системи визначає, що 
інвестиції у людський капітал, які припа-
дають на одиницю ефективної праці, по-
винні дорівнювати зменшенню озброє-
ності одиниці ефективної праці людським 
капіталом внаслідок вибуття останньо-
го з урахуванням впливу річного темпу 
приросту кількості зайнятих та науково-
технічного прогресу. 

У свою чергу, Н. Менкью, Д. Роме-
ром, Д. Вейлем [3, с. 91–104] з певної сис-
теми рівнянь модифікованої ними моде-
лі Р. Солоу було отримано точку стійко-
го стану економічної системи. На відмі-
ну від вказаних, одержані нами рівняння 
системи (1) враховують частки основних 
фондів, що вибули за рік, і людського ка-
піталу та ендогенний характер науково-
технічного прогресу, який визначається 
через функцію φA(t). 

Далі для спрощення обчислень за-
мість функції φA(t) візьмемо середнє її 
значення за декілька останніх років, на-
приклад, за останні чотири роки, і позна-
чимо ̅φA. Тоді з першого рівняння систе-
ми (1) маємо:

 
                                     (2)

а з другого рівняння системи одержимо: 

                                 (3)

Розглядаючи озброєність одини-
ці ефективної праці людським капіталом 
як функцію капіталоозброєності одини-
ці ефективної праці фізичним капіталом, 
проаналізуємо функції  u1(k)  та  u2(k) і 
побудуємо у прямокутній системі коор-
динат  0kh  графіки залежностей (2)–(3) 
(рис. 2, 3). 

Зазначені криві  u1(k)  та  u2(k)  на ко-
ординатній площині  0kh  перетинаються 
у єдиній точці (k*,h*) (рис. 4),  що визначає 
стійкий стан економічної системи, коор-
динати якої дорівнюють: 

                          (4)

                         (5)

Значення  k*,  h*  чутливо реагують 
на кожен з компонентів співвідношень 
(4)–(5). Наприклад, при зростанні од-
ного або двох управляючих параметрів, 
величини  k*  та  h*  також будуть зрос-
тати. 

На рис. 4 перша чверть коорди-
натної площини  (k, h),  яка  визнача-
ється  умовами  0 ,k h≤ <∞ ,  розби-
та кривими (2)–(3) на чотири області. 
Рухаючись проти годинникової стріл-
ки відносно точки (k*,h*), маємо, від-
повідно: 
першу область, де  0dk dt > ,  0dh dt > ;  
другу область, де  0dk dt < ,  0dh dt > ;  
третю область, де  0dk dt < ,  0dh dt < ;  
четверту область, де  0dk dt > , 0dh dt < .

Виходячи з визначення виділених 
вказаним чином чотирьох областей, про-
аналізуємо в кожній з них характер руху 
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Рис. 2. Графік озброєності одиниці ефективної праці людським капіталом як функції  
капіталоозброєності одиниці ефективної праці фізичним капіталом  h = u1(k) 

Рис. 3. Графік озброєності одиниці ефективної праці людським капіталом як функції  
капіталоозброєності одиниці ефективної праці фізичним капіталом  h = u2(k)
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Рис. 4. Динаміка відносних показників  k та  h 
– перша область;              – друга область; 
– третя область;                – четверта область; 

 * *
,k h  – точка, яка визначає стійкий стан економічної системи 
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проекцій певної точки  ( ),k h  на координатні
вісі. Так, якщо  ( ),k h   належить першій об-
ласті, то при зростанні часу проекції обра-
ної точки на координатній вісі  0k  та  0h  
будуть монотонно зростати, якщо ж точка  
 ( ),k h   належить третій області – монотонно 

спадати. Якщо точка  ( ),k h  належить другій 
області, то при зростанні часу проекція 
точки на вісь  0k  буде монотонно спад-
ною функцією, а проекція на вісь  0h – мо-
нотонно зростаючою функцією. У випад-
ку, коли   ( ),k h   є точкою четвертої облас-
ті, при зростанні часу її проекція на ко-
ординатну вісь  0k  буде монотонно зрос-
таючою функцією, а на координатну вісь  
0h – монотонно спадною функцією. 

Наведений нами аналіз руху точ-
ки   ( ),k h  у кожній з чотирьох введених об-
ластей дав змогу виділити такі їхні части-
ни, де вказана точка при зростанні часу не 
зможе досягти стійкого стану економічної 
системи без того, щоб не перейти у сусід-
ню виділену точкову множину. Для під-
твердження зазначеного другу і четверту 
області розіб’ємо на три частини кожну, 
залишивши при цьому першу і третю об-
ласті без будь-яких змін, утворивши точ-
кові множини. На рис. 5 вказані вісім точ-
кових множин ( 1,...,8)i i =M :

Рис. 5. Розбиття першої чверті координатної площини  0kh   
на вісім точкових множин  ( 1,...,8)i i =M .

перша точкова множина
       ;  

друга точкова множина

( ){ }2 1*
, : 0 , 0 ( )k h k k h u k= < ≤ < <M

 
;

третя точкова множина
( ){ }3 * *

, : , 0k h k k h h= < <∞ < <M  ;
 

четверта точкова множина
  ( ){ }24 * *

, : , ( )k h k k h h u k= < <∞ ≤ <M ;
  

п’ята точкова множина

           
;

шоста точкова множина
  ( ){ }16 *

, : , ( )k h k k u k h= ≤ <∞ < <∞M ;
  

сьома точкова множина

( ){ }7 * *
, : 0 ,k h k k h h= < < < <∞M ;

восьма точкова множина
  ( ){ }28 * *

( ), : 0 , kk h k k h hu= < < < <M .

Розбиття на вісім точкових множин 
першої чверті координатної площини  0kh  
дозволяє проаналізувати можливі траєк-
торії руху певної точки   ( ),k h   до стійко-
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го стану економічної системи. Якщо точ-
ка   ( ),k h   належить одній з точкових мно-
жин  1M ,  3M ,  5M   або  7M ,  то при зрос-
танні часу вона в змозі досягти положен-
ня (k*,h*).  У випадку, коли точка   ( ),k h   на-
лежить одній з точкових множин  2M ,  4M ,

6M   або  8M ,  при зростанні часу вона не 
зможе досягти положення (k*,h*),  якщо не 
перейде в одну з точкових множин з непар-
ним індексом, яка межує з досліджуваною. 

Отже, отримана нами модифікована 
модель економічного зростання уможлив-
лює здійснення державного регулювання 
національною економікою завдяки вра-
хуванню впливу управляючих парамет- 
рів та ендогенного характеру науково-
технічного прогресу. 

Безсумнівно, мотивом здійснення ін-
вестицій є отримання результату. Отже, 
роллю зазначених управляючих парамет- 
рів є визначення обсягів та напрямів ін-
вестицій для прискорення процесу еко-

номічного зростання. Адже підтверджена 
відповідними розрахунками інформація 
стосовно поведінки управляючих парамет- 
рів моделі, в якій відтворено процес роз-
витку економічної системи та зміни в часі 
економічних показників, дозволяє здій-
снювати покрокову обґрунтовану та ви-
важену політику державного регулюван-
ня економічного зростання. 

Крім того, нами при використан-
ні модифікованої моделі економічного 
зростання, неперервної за часом, у від-
носних показниках визначено точку стій-
кого стану економічної системи та про- 
аналізовано можливі варіанти руху до 
неї певної точки, що характеризує стан 
економічної системи в конкретний мо-
мент часу. Отримані результати ілюстру-
ють, яким чином можна досягти бажа-
ного стану економічної системи, в тому 
числі шляхом регулювання державою ін-
вестиційної політики. 
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Основной целью экономической политики любого государства является достижение 
устойчивого экономического роста. В результате исследования получена непрерывная по вре-
мени модель экономического роста, которая является определенной модификацией модели 
Р. Солоу. На базе модифицированной модели экономического роста определены параметры 
устойчивого состояния экономической системы. Проанализированы возможные варианты дви-
жения точки, которая характеризует экономическую систему в определенный момент времени, 
к достижению устойчивого состояния. 

Ключевые слова: модифицированная модель экономического роста, устойчивое со-
стояние экономической системы.

The main goal of economic policy of any country is to achieve sustainable economic growth. As 
a result of the study the time continuous model of economic growth, which is a certain modification of 
the model R. Solow, was obtained. Based on the modified model of economic growth parameters steady 
state economic system identified. Possible variants of the point, which characterizes the economic 
system at a given time, to achieve steady state analyzed.

Key words: modified model of economic growth, steady state economic system.
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